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解某些三角问题时，如果只凭表面的几个条件去求解，就很容易造成解题的错误，原因是忽视了提设或变形中的隐含条件对角的范围的制约。下面从几个方面谈谈如何挖掘三角问题的隐含条件，提高应变与解题能力。

一、从缩小角的范围入手。

例1、已知
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错解：因为
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  （*）   因为
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剖析：因为
[image: image16.wmf]a

、
[image: image17.wmf]b

唯一确定，故
[image: image18.wmf]b

a

-

2

也是唯一确定，如何舍去增根，还应从缩小角的范围入手。

正解：因为
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又因为
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由上边（*）式知：
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三角给值求值或给值求角时，要注意结合有关角的三角函数值把角的范围缩小到尽可能小的范围，才能正确求解。

二、从条件等式中三角函数值的相互制约入手。

例2：若
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错解：
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则
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剖析：上述解法错在将
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正解：
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因为
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所以当
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在条件等式限制下求函数最值时，一定要注意等式成立时各部分取值的相互限制。

三、从三角形中角的特殊性入手。

例3：
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错解：由
[image: image59.wmf]5

3

cos

=

A

得
[image: image60.wmf])

2

,

0

(

p

Î

A

，且
[image: image61.wmf]5

4

sin

=

A


由
[image: image62.wmf]13

5

sin

=

B

得
[image: image63.wmf])

,

0

(

p

Î

B

且
[image: image64.wmf]2

p

¹

B

，则
[image: image65.wmf]13

12

cos

±

=

B


所以
[image: image66.wmf]65

16

sin

sin

cos

cos

)

cos(

cos

-

=

+

-

=

+

-

=

B

A

B

A

B

A

C

或
[image: image67.wmf]65

56


剖析：此解法没有考虑在
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正解：若
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解与三角形有关的三角问题时，必须注意三角形中的边角关系及内角和对角范围的制约，以免产生增解。

四、从与其它知识点的联系入手。

已知
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又因为
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剖析：错在忽视了
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正解：因为
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从以上各题可知，忽略了隐含条件对角的范围的制约，可导致各种错解。因此在解与三角有关的问题时，要认真审题，周密思考，善于捕捉题目中的“蛛丝马迹”，不断增强洞察和显化隐含条件的能力，只有这样才能提高解题的正确率。
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